

肇庆市德庆县双华食品厂党支部书记、董事长梁碧华:

踏踏实实,“豆角西施”把爱带回乡村

五年前,29岁的梁碧华在自己的家乡广东省肇庆市德庆县马圩镇浩赠村租下一处废弃的粮库,办起了无添加蔬菜加工厂。两年后,梁碧华的双华食品厂成立了党支部,以党支部+公司+合作社+基地+农户的形式,带动家乡父老共同种植和加工豆角等菜蔬,探索农业增效、农民增收的互利共赢发展道路。当地人亲切地称她为“豆角西施”。

“我把丈夫、孩子带回了农村;把家、把爱带回了农村;把生活圈子也带回了农村,踏踏实实地干。”

肇庆市德庆县双华食品厂党支部书记、董事长。

曾获“广东省三八红旗手”“2020中国现代农业领军人物”“广东省消费扶贫突出个人”“广东省消费扶贫突出贡献单位”“2020中国好人”“2020年乡村振兴榜上人物”等荣誉。

肇庆

返乡创业,“豆角西施”的创富蓝图

梁碧华的心里,一直有着一幅梦想的蓝图,希望为家乡、为肇庆的乡村振兴尽自己的力,发自己的光和热。“几年前,我在家人的支持下回到家乡创办双华食品厂,动员我们村十几名贫困户,用家里的土地来种豆角、芥菜等菜蔬,当年就给他们带来了2000元到6000元不等的纯收入。”梁碧华说。

2018年,梁碧华在双华食品厂成立了党支部,并担任了党支部书记。她推动支部党员采取“认领”的方式,每人结对帮扶3户贫困户,为贫困家庭找问题、出主意、想办法。他们一方面通过免费提供种子,定期进行指导技术,签订收购协议等,打消困难群众的顾虑;另一方面从精神上调动起困难群众的主观能动性,在厂里提供了40个岗位,让困难群众实现家门口就业,达到“一人就业全家脱贫”的目标。

“接下来三到五年,我准备继续投资3000万元,将结合蔬果观光旅游、农家乐休闲的现代农业与文旅产业发展起来。”梁碧华告诉新快报记者,2020年她把党支部书记的工资与经费全都拿出来,帮村里装了40盏太阳能路灯,“照亮乡村路,一点一点实现我的乡村致富梦。”



疫情面前,不加价、不打烊,守信诺

重承诺,守信用,在梁碧华看来,无论面对什么样的状况,这都是一家企业对行业、一名党员对群众的双重守信。

2020年初受新冠肺炎疫情影响,市场上蔬菜的需求量激增。“我们当时就决定,大年初二就让全厂员工返岗,加紧生产备货。”梁碧华语气平静地回忆说,年初二那天,双华食品厂的正式公函发至所有经销商、代理商,函中郑重承诺不加价、不打烊,随时补货送货,并且明确声明:“一旦发现抬价行为,将立即终止合作。”

“作出这样的决定其实并不容易。”梁碧华说,“但我觉得这是一家企业应该具备的社会责任担当,稳住乡亲们‘菜篮子’,保障老百姓的基本生活需求,我们责无旁贷。”

去年元宵节前,双华食品厂供应了新鲜芥菜40万斤;到清明节前,累计供应新鲜蔬菜100多万斤,如果加上原本准备用于腌制的蔬菜、酸菜、酸豆角等品类,总计投放市场达到了200万斤,甚至为保障国内的供应紧急叫停了部分出口订单。“我们是在践行党员的信诺。”梁碧华说。

采写:新快报记者 陈斌

梁碧华



茂名市鑫兰水产养殖有限公司总经理林桂兰:

渔家女变身总经理带领群众脱贫致富

带动妇女姐妹创业就业脱贫致富

“每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会。”习近平总书记勉励中国妇女的话语,鼓舞着新时代的每一位女性。

农业部健康养殖示范场、广东省水产品质量安全示范点、茂名市“放心食品名牌工程”水产品生产基地……在茂名市滨海新区博贺镇西葛村,白手起家的渔家女林桂兰,凭着勤奋刻苦和诚实守信的经营,经过20多年的打拼,成为远近闻名的女企业家。

“对许多农村妇女来说,既要把家庭照顾好,又要兼顾自己的事业,真的不容易。”随着公司发展成为粤西最大的养殖户和饲料经销户之一,林桂兰没有忘记农村的妇女姐妹,“尽我所能,帮助她们创业就业,不让一个贫困妇女掉队。”

在博贺镇杨梅村,有一位脱贫妇女,以前帮别人看虾塘,通过参加林桂兰公司举办的养殖培训班,提高了养殖技术,同时也激发了她自己经营虾塘的念头。然而,她借钱开发了4亩虾塘,却没钱购买种苗和饲料。得知情况后,林桂兰主动赊种苗和饲料给她,等到她有收成后再还款。

“现在她有20亩虾塘,家里盖了二层的楼房,小孩都大学毕业,参加工作了,一家人早就脱贫了。”为带动更多妇女创业,实现脱贫致富,林桂兰为困难虾农提供很多优惠和帮助,不仅邀请广州、湛江等地

专家开设养虾知识讲座,还派公司技术人员到塘边地头,免费给虾农进行技术指导,得到广大渔农的欢迎和称赞。

在林桂兰的帮助和带动下,当地500多名群众从事养虾业,每户年均增收3.5万元。与此同时,她的公司提供了大量就业岗位,其中当地贫困妇女就有35人,持续帮助她们增加收入,实现脱贫。

慷慨解囊捐资超百万助学济困

在博贺镇尖岗村,有一位单亲妈妈,家庭生活比较困难。“不懂养殖技术,但你可以学啊。”林桂兰主动叫她来公司的种

苗场上班,多次上门鼓励,打消了单亲妈妈的担心。“现在她是我们的技术员助手,每月收入从原来2000元升到6000多元,不但脱贫了,还把孩子培养成大学生。”

这些年,林桂兰慷慨解囊,捐资助学修路,慰问孤寡老人和困难妇女儿童的资金累计超过100万元。在她的带动下,当地群众积极参与发展对虾养殖业,乡亲们生活水平不断提高。“感谢妇联‘娘家人’的关心支持,我希望农村妇女能更加自信、自力更生、自强不息,实现家庭幸福和乡村振兴的梦想!”

茂名

林桂兰

茂名市鑫兰水产养殖有限公司总经理。

“广东省三八红旗手”。从筹资经营一家小型饲料经销点,到成立茂名市鑫兰水产养殖有限公司,林桂兰不仅在创业路上实现华丽转身,更难能可贵的是,她积极带领群众脱贫致富奔小康,成为农村妇女学习的楷模。

“农村妇女通过提高技能,创业增收,能顶‘半边天’,让家庭更幸福!”

采写:新快报记者 朱清海



林桂兰给妇女传授养虾技术。